



广东自贸试验区8年固投累计超万亿

带动横琴、前海、南沙三大平台国内生产总值增长超一倍

6月7日,广东省政府新闻办举行了“高质量发展看广东”系列主题新闻发布会第二场、中国(广东)自由贸易试验区成立八周年建设成果新闻发布会,省商务厅厅长、自贸办主任张劲松,海关总署广东分署、南沙区等有关负责人分享了广东自贸试验区成立八年来建设成效。据介绍,八年来,广东自贸试验区固定资产投资累计超过1万亿元,年均超过1300亿元。

■采写:新快报记者 陈慕媛

数据说话 示范带动作用突出

今年,是广东自贸试验区成立八周年。张劲松说,八年来,广东自贸试验区经济总量迈上新台阶,高水平投资平台作用显著,国际贸易门户枢纽功能突出,金融开放创新成果丰硕,与港澳合作取得突破进展,示范带动作用更加突出。

广东自贸试验区着力建设现代化

产业体系,大力发展战略性新兴产业,设立了冷泉系统国家大科学装置、海洋工程总装研发设计国家工程实验室、澳门大学集成电路国家重点实验室等211家国家级、省级科技创新平台,不断聚集科技创新资源和高质量发展新动能。

张劲松列出一组数据:八年来,广东自贸试验区固定资产投资累计超过1万亿元,年均超过1300亿元;税收由2015年的574亿元增长到2022年的950亿元;带动横琴、前海、南沙三大平台国内生产总值由2015年的2244亿元增长到2022年的4663亿元,增长超过一倍。

营商环境 平均通关时间缩减了80%

关于营商环境,张劲松介绍说,自2015年成立以来,广东自贸试验区累计新设企业超过26万家,实际利用外资近500亿美元,91家世界500强企业在广东自贸试验区投资了465个项目,集聚了总部企业272家。

他提到,广东自贸试验区对标国际先进自贸区,打造高效便利的大通关体系,平均通关时间缩减了80%,监管证

件从86种压缩到46种,申报无纸化率达到99.6%。建立了海陆空联运的大航运体系,国际班轮航线从204条增加到352条,开展了联结全省9市的“一港通”“组合港”业务,建设了对接广深港三大国际机场的空运货物中心,开通了南沙港铁路“中欧班列”。

南沙、前海获批国家进口促进创新示范区,跨境电商、中转集拼、离岸贸

易、保税加油等新业态迅速发展,形成了飞机、汽车、电子元器件、天然气、粮食等大宗商品分拨中心和进口平台。近三年,广东自贸试验区进出口总额连续突破2000亿元、3000亿元和5000亿元,年均增长超过25%。2022年,集装箱吞吐量超过3200万标箱,货物吞吐量近5亿吨,分别占全省的45.4%和24.4%。

海关服务 推动跨境电商新业态健康发展

“广东省内海关积极推进广东自贸试验区制度创新,提升贸易便利化水平,服务广东高质量发展。”海关总署广东分署副主任王侃说,首先,是全力服务外贸高质量发展,今年前4月,广东自贸试验区进出口规模1791.1亿元,同比增长22.3%。其次,是实施海关智慧监管,促进新型贸易业态发展。广东省内海关推广跨境电商零售进口退货中

心仓模式,推动跨境电商新业态健康发展。2022年广州南沙口岸跨境电商包裹进出口首次突破1000亿元,同比增长3.3倍。

发布会上,深圳前海蛇口自贸片区管委会副主任王锦侠分享说,前海蛇口自贸片区自2015年4月挂牌以来,积极参与构建开放型经济新体制,着力破除体制机制障碍,坚持以开放促改革、促

发展、促创新,累计推出795项制度创新成果,其中全国复制推广76项,创新密度、经济密度位居前列。

横琴粤澳深度合作区执委会副主任符永革提到,挂牌一年多以来,横琴粤澳深度合作区紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线,坚定不移推动琴澳一体化发展,取得良好进展。

南沙自贸区 打造“车厘子快线”“榴莲快线”

广州市南沙区副区长陈国庆表示,南沙自贸区紧抓《南沙方案》重大战略机遇,推进国家进口贸易促进创新示范区、综合保税区等重大平台建设,培育打造国际冷链物流分拨中心、美食美酒分拨中心和全球优品分拨中心等六大进口平台。

“去年以来,南沙在建设冷链物流分拨中心方面取得显著进展。”陈国庆指出,该区建成投用全国最大的单体冷库南沙国际物流中心,深入实施“证书

预审”“船边直运”等便利通关措施,打造“车厘子快线”“榴莲快线”,通关效率走在全国前列,2022年南沙口岸冷链货物进口额超200亿元,增长超八成,进口额居全国第三。

该区还大力发展战略性新兴产业。发挥自贸试验区制度创新优势,协同推进业务创新和服务创新。打造汽车贸易综合枢纽,开辟八条外贸滚装航线,今年1—4月出口汽车7.2万辆,增长

93.2%。开展国际航运船舶保税油加注业务,实现“一船多供”“跨关区直供”,推进国际航行船舶供油信息服务平台建设。创新发展新型离岸国际贸易,建设“离岸易”综合服务平台,选定新型离岸贸易重点企业名单。

下一步,南沙区将打造“买全球、卖全球”跨境贸易通道,提升南沙国际贸易枢纽能级,助力南沙打造成为立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台。



最佳制度创新案例

(新一批15个)

●南沙案例:

“一件事”审批服务体系
保护中小投资者法律服务机制
“两张清单”激励广大干部担当作为
粤港澳大湾区气候投融资发展路径
劳动争议调解仲裁港澳参调参审模式
港澳居民税收优惠快享“规则转换桥”

●前海案例:

以建筑信息模型赋能城市规划管理改革
基于跨境贸易大数据平台的数据共享和监管互认
引入医院质量国际认证标准
跨境商事法律规则衔接新机制
人民币计价大宗商品跨境交易机制
深化境外专业人才执业制度创新

●横琴案例:

创新应用纳税数据资产凭证
实施琴澳商事登记“跨境通办
一地两注”机制
“葡语世界通”金融服务方案

